

■关注省十三届人大常委会第七次会议

“十三五”过半，河南各项任务完成良好 郑州机场客货吞吐量跃居中部双第一

本报讯(记者 张竞晔) 郑州航空港区现代航空都市框架基本形成、郑州机场客货吞吐量跃居中部地区“双第一”、218.7万人脱贫、3068个贫困村退出贫困序列……昨日，省十三届人大常委会第七次会议听取《河南省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》实施中期评估情况报告。报告显示，“十三五”过半，河南各项任务完成良好。



航空港区现代航空都市框架基本形成

深度融入“一带一路”建设，我省统筹推进空中、陆上、网上、海上“丝绸之路”“四路”并进。郑州航空港经济综合实验区建设取得突出成效，圆满完成“三年打基础、五年成规模”的阶段性目标，现代综合交通枢纽优势不断提升，国际物流中心

郑州机场客货吞吐量中部地区“双第一”

围绕强化基础设施互联互通，我省加快实施一批重大交通、能源、水利项目，基础能力支撑更加坚实。现代综合交通网络日趋完善。“米”字形高速铁路网大格局基本形成，郑徐高铁通车运营，京广、徐兰两条高铁主通道在我省形成

218.7万人脱贫，3068个贫困村“摘帽”

打好污染防治攻坚战，我省印发实施污染防治攻坚战三年行动计划，扎实推进蓝天、碧水、净土三大保卫战。河南大气环境质量得到明显改善，全省PM10、PM2.5分别降至每立方米106微克、62微克。全面推行五级“河长制”，加快水污染防治，水体质量明显改善，全省四大流域水质优良比例总体提高9.5个百分点。

我省已建成18个国家级特色小(城)镇

本报讯(记者 张竞晔) 昨日，省十三届人大常委会第七次会议书面听取了《关于全省特色小(城)镇建设和发展情况的专题调研报告》，报告详细介绍了我省特色小(城)镇建设现状、主要做法和经验等情况。

全省已建成18个国家级特色小(城)镇

报告指出，近年来，我省以建制镇为基础开展多种类型特色小(城)镇探索，加快特色小(城)镇宜居环境建设和体制改革，初步形成了一批产业鲜明、功能齐全、生态良好、机制灵活的特色小(城)镇。目前，全省共有国家级特色小(城)镇18个(住建部命名15个特色小城镇、国家体育总局命名3个特色小镇)，国家级经济发达镇行政管理体制改革试点镇2个，省级经济发达镇行政管理体制改革试点镇100个，省级重点示范镇第一批68个。

因地制宜，依托产业建成一批品牌小镇

按照宜工则工、宜农则农、宜旅则旅、宜商则商的原则，全省各地合理确定特色小(城)镇发展方向、功能布局和基础设施配套，实现每个镇都有自己鲜明特色，符合自身实际功能定位。通过几年探索实践，全省已初步形成一批工业园区特色小镇、文化旅游特色小镇、商贸物流特色小镇、矿业资源加工特色小镇、农副产品加工特色小镇、特色养殖种植特色小镇等不同类型的特色小(城)镇。灵活的体制机制是特色小(城)镇的活力之源，探索体制机制创新方面，各地重点围绕创新

区三个片区全面推开，入驻企业和注册资本在同批自贸区中位居前列。郑州跨境贸易电子商务服务试点综合指标和中欧班列(郑州)运营水平全国领先，截至今年上半年，跨境电商交易额1792.3亿元，居全国前列。

投入。郑州机场国际航线网络持续加密拓展，2017年郑州机场旅客、货邮吞吐量分别达2430万人次、50.3万吨，跃居中部地区“双第一”，前三季度分别增长14.5%和6.9%，增速居全国大型机场前列。

生实事顺利推进。截至2017年年底，218.7万建档立卡贫困人口实现脱贫，3068个贫困村退出贫困序列，19.7万贫困群众实现易地扶贫搬迁，全省贫困发生率从2015年的5.4%下降到2.57%。

行政管理体制机制、投融资机制等方面开展先行先试。量身定制，加强规划引导高质量发展

虽然近年来全省各地在特色小(城)镇建设上取得了一定成效，但仍存在对特色小镇和特色小城镇的概念内涵理解不到位、特色小(城)镇产业支撑还不够强等问题。对此，报告提出，各地要加强规划引导，从项目开始就要注重顶层设计、产业规划、空间规划和民生福祉，实现总体规划、发展规划、风貌提升规划的有机衔接，使项目立足于本地的资源禀赋、区位优势，体现自身传统文化。

河南拟筹措40亿元 助力郑大河大建设“双一流”

本报讯(记者 张竞晔) 2017年9月，省内两所“龙头”高校，郑州大学、河南大学入围“双一流”进入“国家队”，一年过去了，两校的“双一流”建设进展情况如何？昨日，记者从省十三届人大常委会第七次会议获悉，一年来，两校在科研、人才等方面均取得了较大的发展，“十三五”期间，河南拟筹措40.27亿元推进“双一流”建设，今后三年省财政还将在科研经费、基建资金等方面对郑大、河大给予支持。

郑州大学：重点项目及人才建设成果丰硕

据悉，一年来，郑州大学共获批国家重点研发计划、科技重大专项，国家自然科学基金重点项目、杰出青年基金项目等45项，获得国家自然科学基金项目261项。获国家自然科学奖二等奖1项，国家科技进步二等奖1项。新增生物学与生物化学、药理学与毒理学进入ESI前1%，前1%学科由4个增到6个。新增2个国家级国际联合研究中心，新增1个教育部、国家外国专家局高等学校学科创新引智基地。目前，郑州大学ESI全球学术机构排名列全国高校第45位，全球排名852位，高层次人才梯队建设初步形成，共有两院院士11人，中国社科院学部委员2人，海外院士3人，长江学者8人，国家杰出青年基金获得者8人，“千人计划”入选者(含青年千人)7人，国家优秀青年基金获得者5人等。

河南大学：实施人才强校战略，建设一流师资队伍

一年来，学校聘任国外高水平大学终身教职等著名专家32人为“杰出人才特区支持计划”特聘教授；5人入选“万人计划”领军人才、青年长江学者等国家级人才项目，13人入选中原学者、“中原百人计划”等省部级人才项目；聘任黄河学者、校特聘教授42人。2018年，国家食用菌加工技术研发专业中心获批国家农产品加工技术研发中心，河南大学获批国家重点研发项目1项，国家自然科学基金项目93项。生物学科获批国家重点研发项目1项，国家自然科学基金项目24项(重点项目2项)。以生物学为中心，组建纳米生物学中心、生物信息中心、河南大学与麦考瑞大学先进生物医学联合中心等，利用学科交叉带动相关学科发展。临床医学学科首次进入ESI全球机构学科排名前1%，共有化学、材料科学、临床医学3个学科进入全球机构学科排名前1%。

我省拟打包修改36部地方性法规 涉及16地市

本报讯(记者 张竞晔) 昨日，记者从省十三届人大常委会第七次会议获悉，为加强生态文明和环保建设，推进“放管服”改革，根据要求，郑州、开封、洛阳等河南16地市的36部地方性法规将打包修改。为贯彻落实党中央及全国人大常委会、省人大常委会要求，保持与上位法一致，全省16地市拟修改的地方性法规有36部，具体涉及条款共130条。郑州市拟对10部地方性法规进行修改，涉及《郑州市大气污染防治条例》《郑州市城市市容和环境卫生管理条例》《郑州市市区滨河公园建设管理条例》等，对个别违法行为的处罚种类、幅度进行调整，删去关于施工资质及竣工验收、关于劳动教养等方面的相关规定，取消部分审批事项的规定。开封市拟对《开封市城市市容和环境卫生管理条例》等3部地方性法规作出修改。洛阳市拟对《洛阳市洛浦公园管理条例》等4部地方性法规作出修改。